

擅动亿元资金委托理财致巨亏 天大前校长严重失职被罢人大代表

□本报记者 丁昌 阮奇

昨日,本报记者获悉,21日被罢免全国人大代表资格的天津大学前校长单平,其事发与违规委托理财并导致巨大亏损有关。

21日,天津市十四届人大常委会第三十三次会议通过投票表决,罢免了单平的第十届全国人民代表大会代表职务。新华社发布的消息称,单平同志在担任天津大学校长期间,存在严重失职错误,给党和人民的利益造成了重大损失。

事起委托理财

记者从天津大学有关人士处了解到,单平出事与违规委托理财有关。

天津当地某券商也向记者证实了此事,天津大学确实对券商进行了委托理财。据该券商内部人士表示,天津大学的小部分资金分仓委托给天津当地某券商,而大部分资金则分仓给深圳某券商。

据了解,2000年9月至2001年8月,单平擅自与深圳某公司签订《委托资金管理协议》,将学校1亿元资金分三批交给该公司,用于在股票二级市场进行运作。

该公司收到学校资金并购买股票后,将所购股票用于质押融资。2003年下半年质押的股票被相关证券公司陆续强行平仓,款

项被划走。截至目前,天大到账资金仅23467万元,该校1亿资本金损失至少375883万元。

现身多只股票

记者早前从一些券商处获悉,天津大学在委托理财中主要买卖的股票品种是新钢钒(000629)。而记者随后搜索公开资料发现,新钢钒只是冰山一角,天津大学还买卖了其他大量股票。

根据F10资料显示,大商股份(600694)2004年半年报显示,天津大学持有其197万股,为公司第7大流通股股东。

新钢钒2005年公布的半年报显示,天津大学持有流通股4818万股,为其第2大流通股股东。

时至今年,天津大学仍然在某些股票上“现身”。

海特高新(002023)今年一季度报告显示,天津大学一季度买入25.82万股,位居流通股中第9大股东,为当季新购入股票。

风神股份(600469)今年三季报显示,截至9月30日,天津大学持有其79.45万股票,较第二季度增持了48.45万股,位居流通股股东第10位。

留党察看两年

日前,天津大学召开了校党委委员、纪委委员的扩大会议,宣布了有关部门的决定——给予单平留党察看两年的处分,建

单平简历

单平,男,汉族,1946年5月生,辽宁鞍山人,1987年9月加入中国共产党,1968年12月参加工作,天津大学机械系焊接专业毕业,研究生学历,博士学位,教授,博士生导师。

1963.09—1968.12 天津大学机械系焊接专业学习;
1968.12—1970.03 天津市塘沽盐场六分场劳动锻炼;
1970.03—1978.09 天津铁厂修造部工长、技术员、助理工程师;
1978.09—1981.03 天津大学机械系焊接专业攻读工学硕士研究生;
1981.03—1988.04 天津大学机械系教师;
1988.04—1992.09 天津大学机械系副主任、副教授、教授;
1992.09—1993.02 天津大学副教务长;
1993.02—1994.09 天津大学教务长;
1994.09—1997.01 天津大学副校长,国家教委高等工程教育管理干部培训中心主任;
1997.01—1997.06 天津大学副校长、党委常委,国家教委高等工程教育管理干部培训中心主任;
1997.06—2000.02 天津大学校长、党委常委;
2000年2月任天津大学校长(副校长级)、党委常委。九届全国人大代表。
1991年国务院学位办、国家教委授予“有突出贡献的中国博士学位获得者”称号;
1993年国务院批准为享受政府特殊津贴专家。



(来自津报网)

议罢免其全国人大代表职务,撤销其天津市人大常委职务。

该扩大会议透出的信息显示,单平在委托资金管理的考察论证、协议审核、资金监管等一系列环节中,轻信他人,没有认真履行职责,最终造成无可挽回的经济损失,失职的一个主要原因是把本应由集体决定的重大事项变为个人决断。

天津大学平静如常

今年7月14日,单平的职

位由清华大学原副校长龚克接替,对外宣称的原因是年龄原因。单平1946年出生,今年正好60岁。

对于单平事件,天津大学的一位教师对记者表示:“学校里对单平的离开没什么大的反应,自从新校长来了后,学校一直都很平稳。”

(相关评论见A14)

关注房地产

个人合作建房上海难仿温州

相关人士称,上海出让土地面积大、总价高,依靠集资竞买方式难以作为

□本报记者 唐文祺

一度在各地风起云涌的“个人合作集资建房”浪潮,在经历了一段时间的沉寂后,率先在温州“破冰”,而北京的发起人于凌罡也在众多支持者力挺之下锁定了意向地块。

“上海不可能单纯复制温州或是北京的操作方式,毕竟地域性、市场表现都有所不同。”昨天,上海首倡合作定制建房的“上海家圆”发起人之一朱剑向上海证券报记者表示,目前虽然上海的个人集资建房不像温州、北京等地有了些实质性进展,但是已有两、三块地进入视野范围,“正在洽谈之中。”

朱剑坦率表示,在上海房地产市场操作个人集资建房的确有点难度”,因为上海的出让土地面积大、总价高;加之系列调控政策出台之后,市场观望气氛表现浓郁,因此单靠集资竟买地块的方式难以作为。而温州的成功经验同样有其局限性,具备业内人士脉的“带头人”是重要影响因素。“目前虽然有许多上海中



上海个人合作集资建房负责人表示,已有两、三块地进入视野范围,并正在洽谈中 资料图

标,消息一经传出,北京合作建房报名处已聚集有140多人,集资金额达2000万元,初步具备竞拍土地资格。

但是业内人士指出,个人集资建房过程中牵涉到的拿地资格、资金管理、建设成本

等问题还不是主要因素。从客观条件来看,上海土地市场公开出让的土地以大面积供应为主,类似温州模式的小面积用地几乎不可能出现。同时,也有人担心个人集资建房暴露出最为讳言的房地产成

本问题,会受到来自于多方面不同利益集团的抵触——虽然采取过各种折衷方式,如团购、与开发商合作建房等,但最后总是不了了之。从长远来看,个人集资建房能否真正成功,还有一个大大的问号。

温州个案催生合作建房联盟

专家提示,温州具备“家族式”投资传统,但个案不能消除潜在风险

□本报记者 于兵兵

受温州集资合作建房者成功推动,包括广州、武汉、沈阳、温州、北京、惠州及深圳等7个城市加入的全国合作建房联盟也将于本月底宣告成立。昨天,联盟筹备人之一的温州合作建房发起人赵智强向上海证券报表示,“联盟”仅为松散性质的组织,不存在制度障碍,温州首块集资建房用地也已进入拿地后的正常运作阶段。

但是专家提醒,温州合作建房项目后续操作还有众多问题有待观察,而且温州模式有其“市场文化”的特殊性,并不完全代表市场主流的方向。

“市场如此热衷个人集资的合作建房,根本考虑是为了降低购房成本,缓解高房价的

压力。但是,买房绝不止价格成本一个问题,合作建房的成本、专业性风险是投资者必须考虑的问题,也决定了这一模式不可能成为市场主流。”

上海中夏律师事务所房地产专业律师倪志刚表示。对此事件的进展,房地产

界人士均表示密切关注,但是提醒消费者不要因个案启动而对个人集资建房模式给予过高期望。“项目运作过程中的法律风险不是一般的消费者能够掌控和规避的。”倪志刚介绍。

据了解,此次成功拿地的温州个人集资建房已经突破松散的个人联合方式,借助了社团组织和开发商的力量。发起人赵智强为温州市场营销协会秘书长,受温州260个会员委托,该协会负责代理集资建房

事宜。资金总集结额超过1亿元。同时,由温州市市场营销协会与温州瑞安市正元房地产开发有限公司签订“代建协议”,由后者以10458亿元价格,在土地招拍挂市场上取得温州龙湾区蒲州街道“江前三产安置地块”的开发权。

“这种代建模式已经不是完全类似的人个人集资建房行为,而是类似一种房地产私募基金的开发投资。”倪志刚表示。专家介绍,这种模式的最大风险是信誉危机:在260个投资者不能全部参与项目决策的前提下,负责人的管理信誉就是问题之一。温州市场具有“家族式”投资的传统,投资者相关信誉度较高,产生投资合作纠纷的可能性有所降低,但移植到其它市场就可能成为重要的风险之一。

深圳拟禁止 开发商直接预收房款

□据新华社电

为更好地保障购房者权益,深圳市拟禁止房地产开发商直接向客户预收房款。这是《深圳市房地产条例》草案初稿提出的。这份条例草案目前正公开征求市民意见。

深圳这份条例草案初稿整合了当地的多部地方法规,共有六章192条条款。

这份条例草案的第95条规定,预购人交付的定金、保证金、预收款等各种款项均应当由房地产预售人委托一家金融机构收取,预售人不得自行收取。代收预售款

的金融机构应当为预售款的监管机构。预售款(含预售商品房按揭贷款)只能用于本项目预售房地产的开发建设,不得挪作他用,由工程监理机构根据建筑工程承包合同规定的进度计划和工程实际进度,书面通知预售款监管机构向预售人划款。非经工程监理机构书面通知,预售款监管机构不得直接向预售人划款。建设工程监理机构和预售款监管机构监管不当,造成受让人损失的,应当与预售人承担连带赔偿责任。房地产开发企业违反前款规定直接收取预售款项的,由主管部门处以10万元以上30万元以下的罚款。

■热点

时间紧张 依据不足 知情有限

政协委员提高提案质量有“三大难”

□新华社电

记者从22日举行的全国政协提案工作座谈会上了解到,调研时间太短、对相关政策法规依据认识不够、对非自身专业问题了解不足等问题,已成为制约政协委员提高提案质量的主要因素。

民盟中央有关负责人则提出,虽然各党派成员中有不少专家学者,但他们大多从事学术和具体业务工作,从掌握的有限信息资源中,很难从宏观上全面了解党、政府和老百姓当前最重视什么、关心什么,即使经过了一段有限时间的调查研究,也很难提出超越政府所作工作范围的见解。

针对以上问题傅杰表示:“提案工作要在认真总结交流经验的基础上,深入分析新世纪、新阶段的新特点、新情况,研究提出加强和改进提案工作的新思路、新举措。”他同时指出,今后,提案工作要进一步完善制度,并使政协委员通过学习研究进一步提高综合反映重要信息的能力。

在北京市政协进行的一项问卷调查中,44%的政协委员认为,自己提出提案的最大困难是没有调研时间,35%的委员希望政协组织能为他们提供政策法规依

农发行串案:

深圳一公司老总涉嫌单位行贿受贿

□新华社电

原副院长于大路结识。1997年3月、1998年11月和2000年12月,谭伟基以深圳贝斯特机械电子有限公司名义,分别与美禾公司、农发行签订点钞机购销合同。为了感谢于大路从中帮助,谭伟基于1999年初,给予于大路人民币30万元。

在法庭上,检方指控:谭伟基为承揽北京美禾电子有限责任公司为农发行购置点钞机业务,与负责该项目的中国农业发展银行

此案将择日宣判。

中国音像协会副会长王化鹏表示

卡拉OK收费标准适合我国国情

□据新华社电

和协商。而在公告前的征求意见阶段,也充分听取了使用者或者代表的意见。他认为,目前的收费标准比较适合我国国情。

国家版权局11月9日发布公告,中国音乐著作权协会和中国音像集体管理协会(筹)上报的卡拉OK收费标准是否合理合法、是否是强制性收费、中国音像协会收费标准是否合法等三点作出说明。

针对近年来有娱乐业者反映卡拉OK收费标准制定不合法、不合理,王化鹏说,国家版权局把音像和音乐作品权利人代表上报的标准进行公告之前,权利人组织和作品使用者进行了大量的沟通

■地区

西部城市无缘“中国制造业10强”

□本报记者 徐虞利

昨日,记者从亚洲制造业论坛秘书处获悉,在该论坛“2006中国制造业10大最具竞争力城市”评比中,西部城市与此无缘,入围的城市主要集中在长三角、珠三角、胶东半岛,东北老工业基地长春、沈阳、大连也入围。

据悉,本次评奖体系,由亚洲制造业论坛委托中国社科院专家按照国际通行法则,通过对科技竞争力、企业产品市场占有率等20多个指标分析,以此判定各个城市的竞争力水平。

专家分析,东北老工业基地

上海“准地王”只招全球500强

中国本土开发商可与500强企业联合竞标

□本报记者 李裕

2号公告土地尚在挂牌,上海今年3号公告推出的17幅土地已进入出让阶段。日前,上海房地资源管理局公布了3号公告土地的挂牌出让文件。记者发现,这次土地出让对开发商的资质和资金实力也提出了不少要求,如大热门普陀真如地块就只把目光瞄向世界500强企业。

位于普陀区重点建设的真的城市副中心的A3-A6地块,一经推出就被业内认定为此次土地出让的“地王”。普陀房地局对这幅地的竞买人提出“独立竞买人或联合竞买人中至少一家必须是世界500

上海市中心可供出让的土地越来越少,这些地块受到关注是必然的。由于可开发的规模较大,而大盘往往在运作上对开发商的要求较高,因此政府在土地出让时也会考虑这一点。”中国指数研究院(华东)副院长陈晟表示,“而且热门地块定价较高并不与调控矛盾,相反可使土地回归应有的价值。”